

Золотые люди Урала

Шесть процентов Героев России имеют отношение к Свердловской области

Татьяна БУРОВА,
Ирина ГИЛЬФАНОВА,
Наталья ДЮРЯГИНА,
Станислав МИЩЕНКО

Сегодня страна отмечает День Героев Отечества. В эту памятную дату россияне чувствуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы. В канун праздника «Областная газета» решила рассказать о Героях России, связанных со Свердловской областью. Кто-то из них здесь родился, кто-то учился, служил или работал, а кто-то переехал сюда уже после получения Золотой Звезды.

Сегодня в Свердловской области проживает десять Героев России. Кто они и чем сегодня занимаются?

● **Роман ШАДРИН.** Родился 23 января 1967 года в станице Кутейниковской Ростовской области в крестьянской семье. С 1984 года – в Советской армии. С 25 декабря 1994 года воевал в Чеченской Республике на первой чеченской войне, начальником штаба – заместитель командира 68-го отдельного разведбатальона, который находился в прямом подчинении командующего группировкой войск «Север» генерал-лейтенанта **Льва Рохлина**. Ему поручались наиболее сложные задачи. За период участия в боевых действиях с декабря 1994 по февраль 1995 года батальон провёл 11 крупных боевых операций. Указом Президента Российской Федерации (скакрытым) от 1 декабря 1995 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении специального задания, майору Роману Александровичу Шадрину присвоено звание Героя Российской Федерации. С мая 2012 года генерал-майор Шадрин – в запасе. Живёт в Екатеринбурге.

– Сейчас я являюсь помощником вице-губернатора Свердловской области **Сергея Бидонко** по патриотическому воспитанию граждан и взаимодействию с ветеранскими организациями, – рассказал Роман Шадрин «Областной газете». – Кроме того, возглавляю правление общественной организации «Герои Урала». Проводим различные акции. 7 декабря провели автопробег Полевской – Первоуральск – Михайловск – Арты. В Первоуральске посетили могилу Героя России **Сергея Столбова**, который был моим другом и наставником. У него я принял полк. 10 декабря принял участие в открытии Аллен Сливма в Ирбите, 11 декабря едем в ЗАТО Уральский на торжественное закрытие там Гора Героев России.

● **Игорь РОДОВОЛЬСКИЙ.** Родился 18 марта 1960 года в городе Гродно Белорусской ССР. Окончил Сызранское высшее военное авиационное училище лётчиков. Участвовал в боевых действиях в Афганистане, был в командировке в Камбодже. Принимал участие в боевых действиях в период первой чеченской войны 1994–1996 годов. С 1999 года – заместитель командира и командир вертолётной эскадрильи.

С 1995 по 2004 год совершил 1 680 боевых вылетов. Многократно отличался в боевых операциях. В бою 30 мая 2001 года в районе посёлка Центр в составе группы из трёх вертолётов Ми-8 вылетел на эвакуацию окружённой группы армейского спецназа. Первым спустился к бойцам над полем боя, принял на борт шестерых раненых солдат. Затем прикрывал огнём действия остальных экипажей. Его вертолёт был подбит, но подполковник Родовольский сумел довести почти неуязвимую машину до своих и посадить её. 31 декабря 2001 года вылетел в район Артугольского устья для эвакуации тяжелораненых. Совершил посадку всего в 400 метрах от атакующих боевиков в полной темноте, ориентируясь по сигнальным ракетам разведчиков. Звание Героя России Родовольскому присвоено 21 сентября 2003 года.

Сейчас Родовольский живёт в Екатеринбурге, возглавляет областной Центр патриотического воспитания, созданный им ещё в 2012 году (о том, как живёт сейчас Игорь Родовольский и как он разделяет домашние обязанности с семьей, «Областная газета» писала в №227 от 08.12.2018).

● **Евгений БУШМЕЛЁВ.** Родился 5 августа 1979 года в посёлке Гари Свердловской области. Служил в 21-й бригаде оперативного назначения. В сентябре 1999 года участвовал в боях с бандформированиями в Дагестане. В районе Гудермеса скрытно вывел БМП во фланг боевиков и заставил их отступить. В бою за село Алхан-Юрт прорвался к окружённым мотострелковым подразделениям, оказал им огневую поддержку, а обратным рейсом вывел раненых. За эти подвиги его представили к званию Героя России, но пока представление двигалось по инстанциям, он успел совершить ещё один подвиг. В конце декабря передовые части Софринской бригады попали в ловушку на окраине Грозного. Потери были огромными. Евгений Бушмелёв направил свою БМП на один из домов, занятых боевиками, экипаж захватил здание и организовал круговую оборону, подавив несколько огневых точек врага. Ночью в БМП Бушмелёва погрузили раненых, и Евгений в одиночку вывел машину к своим. За мужество и героизм, проявленные в ходе контртеррористической операции на Северном Кавказе, 30 декабря 1999 года ефрейтору Бушмелёву присвоено звание Героя России.

После демобилизации вернулся в Гари, где проживает и сейчас.

● **Сергей МЫЛЬНИКОВ.** Родился 8 февраля 1986 года в Свердловске. Участник вооружённого конфликта в Южной Осетии. 9 августа 2008 года группа из четырёх танков, командиром одного из которых был сержант Мыльников, вела многочасовую бой с подразделениями грузинских войск, которые блокировали в Цхинвале миротворческий батальон российских войск. Своими действиями он способствовал выходу миротворцев из окружения. 14 сентября 2008 года, в День танкиста, Сергею Мыльникову присвоено воинское звание «старший сержант», а через пять дней, 19 сентября 2008 года, – звание Героя России. Сейчас Сергей Мыльников живёт в Екатеринбурге. В 2009 году был избран членом Общественной палаты России.

● **Сергей ВОРОНИН.** Родился 12 июня 1973 года в городе Кокчетав Казахской ССР, в семье военнослужащего. С января 1995 года – командир мотострелкового взвода, воевал на первой чеченской войне. Затем служил в Дагестане. В августе 1999 года в районе села Тандо старлей Воронин с четырьмя бойцами пять часов дрался с боевиками. Уберёт всех солдат. В жестоком бою было уничтожено свыше десятка боевиков. 23 марта 2000 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении специального задания, гвардии капитану Воронину присвоено звание Героя России.

С 2012 года полковник Во-



В России насчитывается 1118 Героев России, более 60 из них имеют отношение к Среднему Уралу: родились здесь, жили или живут сейчас

Улицы Героев России

В Екатеринбурге есть единственная в стране улица Героев России. Её протяжённость – всего 230 метров, но городские власти планируют её удлинить. Улицу открыли в июле 2013 года рядом с железнодорожным вокзалом по инициативе городской общественной организации «Союз инвалидов и ветеранов войны в Афганистане, участники локальных войн, военных конфликтов и миротворческих операций». Предполагалось, что на новой улице появятся мемориальная доска с именами свердловских Героев России – **Леограда Валова, Владимира Ласточкина, Олега Варлакова, Виктора Чечива, Александра Монетова, Олега Терёшкина, Валерия Замараева, Сергея Багаева и Дмитрия Слипкина**. Возможно, она когда-то там и была, но по прошествии 7 лет корреспонденты «Областной газеты» так и не смогли найти эту памятную доску.

В 2017 году именем Леонида Валова назвали улицу в Верх-Исетском районе Екатеринбурга. По документам городской администрации, она расположена в границах улиц Татищева – Лошмановых – Металлургов. Правда, улица Валова пока остаётся на бумаге: она должна пройти сквозь частный сектор от Крауля до Татищева, но одноэтажные дома рядом с ней пока никто не расселил.

Кроме того, в Берёзовском есть улица **Виктора Чечива**, а в Асбесте – **Владислава Долодина**. Кстати, в честь последнего в 2017 году выпущена почтовая марка. Пятью годами ранее такой же чести удостоился Валерий Замараев.

ронтин – в запасе. Депутат Екатеринбургской городской Думы, председатель комиссии по безопасности жизнедеятельности населения.

● **Сергей ЕВЛАНОВ.** Родился 23 мая 1973 года в селе Варгаши Курганской области. В декабре 1991 года был призван в пограничные войска КГБ СССР. После окончания школы сержантов прибыл на 12-ю заставу Московского пограничного отряда Таджикско-Афганской границы. 13 июля 1993 года более 250 душманов, в числе которых находился будущий террорист **Хаттаб**, атаковали пограничников. На заставе находилось 48 человек. Бой продолжался семь часов. Евланов прикрывал отход оставшихся в живых товарищей, был ранен. 19 июля 1993 года старшему сержанту Евланову было присвоено звание Героя России. Он стал первым уральцем, получившим Золотую Звезду. После выздоровления вернулся на родину, затем переехал в посёлок Буланаш Артёмовского района Свердловской области. Сейчас живёт в Екатеринбурге. Возглавляет межрегиональную общественно-патриотическую организацию «Подвиг».

● **Олег КАСКОВ.** Родился 5 апреля 1973 года в городе Кыштым Челябинской области в семье военного. Окончил Челябинское высшее танковое училище. Его двоюродный дед, **Леонид Александрович Касков**, во время Великой Отечествен-

ной за форсирование реки Одер был удостоен звания Героя Советского Союза. Олег Касков служил командиром танкового взвода Приволжско-Уральского военного округа. С декабря 1995 года по май 1996 года участвовал в боевых действиях на территории Чеченской Республики. 4 апреля 1996 года мотострелковая колонна с танковым охранением под командованием лейтенанта Каскова двигалась в направлении города Ведено. Во время продвижения боевики начали обстрел. Были подбиты головной танк с тралом и танк лейтенанта Каскова. Он был контужен, а находчик и механик-водитель тяжело ранены. Лейтенант вытащил их из танка, оказал первую помощь и ликвидировал пожар в боевом отделении танка. После этого занял место наводчика и прямым попаданием парализовал вражескую точку, откуда наиболее интенсивно вёл огонь, до конца прикрывал огнём танк колонны. За мужество и героизм, проявленные при выполнении боевого задания, старшему лейтенанту Олегу Каскову 14 июня 1997 года присвоено звание Героя России.

В августе 2009 года Каскову присвоили воинское звание полковника. Живёт в Екатеринбурге. Возглавляет военную кафедру специальной подготовки УрФУ, сейчас уволен в запас.

● **Серик СУЛТАНГАБИЕВ.** Родился 25 ноября 1972 года в селе Введенка Казахской ССР. В 1994 году окончил Челябинское высшее танковое командное училище. Служил в Сухопутных войсках, с 1994 года – командир разведывательного взвода 2-й гвардейской танковой дивизии. В этой должности участвовал в первой чеченской войне, в штурме Грозного в январе 1995 года. Воевал и на второй чеченской, а в 2000-х участвовал в контртеррористических операциях.

С мая 2014 года – командир отдельного полка по охране важных государственных объектов и специальных грузов закрытого административно-территориального образования «Посёлок Лесной» Свердловской области. 25 сентября 2014 года, во время учений увидел, что выполнявший упражнение сержант выронил гранату с выдернутой чекой на дно окопа. Офицер вытолкнул сержанта из око-

па и прикрыв упавшую гранату собой. Жизнь Султангабиеву спасли бронжилет и каска, но он получил тяжёлые ранения. 24 ноября 2014 года полковнику Султангабиеву присвоено звание Героя России. Живёт в Екатеринбурге.

● **Михаил ТЕПЛИНСКИЙ.** Родился 9 января 1969 года в городе Мосино Донецкой области Украинской ССР. В Советской армии с августа 1987 года. В 1991 году окончил Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище – командир разведроты 137-го гвардейского парашютно-десантного полка 106-й дивизии Воздушно-десантных войск. В 1992–1993 годах принимал участие в ликвидации вооружённого конфликта в Приднестровье. С декабря 1994 года по март 1995 года участвовал в боях первой чеченской войны. В трагический день 1 января 1995 года во главе группы разведчиков пробрался в центр Грозного, в район железнодорожного вокзала, выявил здание, возвышавшееся над окружающим микрорайоном, овладел им. Несколько суток роты Теплинского успешно отражали атаки врага. Оборона десантников позволила удержать прилегающий район Грозного под контролем российских войск. Отсюда началась операция по освобождению города.

1 марта 1995 года старшему лейтенанту Теплинскому присвоено звание Героя России. С 1999 года командовал парашютно-десантным батальоном. Воевал на второй чеченской войне. Сейчас живёт в Екатеринбурге. С апреля 2019 года – начальник штаба – первый заместитель командующего войсками Центрального военного округа.

● **Дамир ЮСУПОВ.** Один из самых памятных для всех случаев, произошедших не так давно – авиарийная посадка пассажирского самолёта Airbus A321 авиаконструктора «Уральские авиалинии» в районе аэропорта Жуковский в Москве 15 августа 2019 года. Благодаря профессионализму пилотов из Екатеринбурга **Дамира Юсупова** и **Георгия Мурзина** все на борту остались живы (подробнее об этом случае «Областная газета» писала в №146 от 16.08.2019).

Российский пилот гражданской авиации Дамир Юсупов родился 13 сентября 1977 года

рабахе, в Таджикистане, в Приднестровье. В должности командира батальона прошёл первую чеченскую войну 1994–1996 годов. О героизме офицера ходили легенды. Он был трижды награждён орденом Мужества. 9 сентября 2000 года гвардии полковнику С. Столбову присвоено звание Героя России. Погиб 14 октября 2001 года в автомобильной катастрофе под Владикавказом. Похоронен в Первоуральске.

● **Виктор ЧЕВЧИВ.** Родился 23 февраля 1960 года в деревне Пушкино Туринского района Свердловской области. Одним из первых пришёл в созданный в декабре 1988 года отряд милиции особого назначения (ОМОН) ГУВД Свердловской области, прошёл все должности от командира взвода до заместителя командира батальона. Участвовал в операциях в горячих точках. Погиб смертью храбрых 27 декабря 1999 года в бою в Старополевском районе Грозного. Скончался от многочисленных ранений. 26 апреля 2000 года майору милиции Чевчиву присвоено звание Героя России (посмертно). Похоронен в Берёзовском.

● **Василий ЮРЬЕВ.** Родился 7 мая 1955 года в Нижнем Тагиле. Начальник кинологической группы. С 31 декабря 1999 года принимал участие в составе группы специального назначения в спецоперациях в Грозном, Алхан-Юрте и Старом Сунже. 15 марта 2000 года в ходе операции по спасению раненых в селе Комсомольское был смертельно ранен снайпером. Звание Героя России присвоено 8 августа 2000 года. Похоронен в Нижнем Тагиле.

● **Сергей ПРОКОПЬЕВ.** Родился в Свердловске 15 февраля 1975 года. Учился в школе № 64 в Юго-западном микрорайоне. В 1997 году окончил Балашовское высшее военное авиационное училище лётчиков, после чего в течение десяти лет служил помощником командира воздушного штаба в Орске, Рязани и Уссурийске. В 2007–2010 годах – в Дальней авиации ВВС, летал и командовал авиационным отрядом стратегических бомбардировщиков Ту-22 М3 и Ту-160.

В 2012–2017 годах проходил подготовку к космическому полёту. На орбитальную орбиту отправился 6 июня 2018 года в качестве командира корабля «Союз МС-09» вместе с астронавтом ЕКА **Александром Герстом** и астронавтом НАСА **Сергием Аньёли-Акселером**. На борту Международной космической станции (МКС) провёл 196 дней 17 часов 49 минут, на Землю вернулся 20 декабря. За время полёта совершил два выхода в открытый космос.

Звание Героя РФ удостоен 11 ноября 2019 года.

По сложившейся традиции, медаль «Золотая Звезда» вручает Герою или их родственникам лично Президент России. Но из-за сложной эпидемиологической ситуации с коронавирусом высшую награду Сергей Прокопьев пока не получил.

● **Георгий РЖАВИТИН.** Родился 1 декабря 1968 года в Дегтярском. Штурман-испытатель. С 1999 года принимал участие в особо ответственных боевых операциях в Чечне. Во время конфликта Грузии с Южной Осетией 9 августа 2008 года его Су-24 М был сбит грузинской ракетой. Оказавшись на земле, штурман вступил в бой с грузинскими военными и погиб в схватке. Звание Героя России присвоено 11 сентября 2008 года. Похоронен в Реже. Погиб 15 марта 2000 года в ходе операции против банды **Руслана Гелаява** в селе Комсомольское. Чтобы спасти раненых, вызвал огонь на себя. Звание Героя России присвоено 7 декабря 2000 года. Похоронен в Реже.

● **Дмитрий СЛИПКИН.** Родился 9 февраля 1964 года в Свердловске. Был научным сотрудником Уральского НИИ горной геомеханики. Пошёл служить в СОБР. 24 июня 1995 года вместе с группой отправился ликвидировать склад боеприпасов в одном из домов. Первым вступил в бой, прикрыв товарищей, получил смертельные ранения. Звание Героя России присвоено 12 мая 1996 года. Похоронен в Екатеринбурге.

● **Сергей СТОЛБОВ.** Родился 9 марта 1964 года в городе Первоуральске. Воевал в Афганистане, принимал участие в локализации межэтнических вооружённых конфликтов в Нагорном Ка-